
XXLl. ev. 38 szám(iyuiaí'ehervar. 1893 szeptember 18

// F•• ••

KOZMDYELODES.
Az erdélyi rom. kalh. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Khtfizetési <lijti/. : A lap szellemi részét illem cikkek a szer­
keszt őségnek. az előfizetési pénzek a pénz 

az esetleges reklamációk pedig a 
kiadóhivatalnak küldendők.

Egész évre 
Félévre — 
Negyedév re

4 trt
•ári

Kéziratokat nem adunk vissza.

gyönge erőimet a feladat terhe alatt ingadozni ér­
zem. De mégis szivem lángját fellobbantja. erőimet

Erzsébet királyné emlékezete.*)
Mélyen tisztelt közgyűlés !

E pillanatban, melyet a magyar nemzet drága 
halottjának emlékezetül akarunk szentelni, én jobb :

fokozza és tagjaimat fenntartja az a jóleső tudat, 
hogy az ő feledhetetlen emlékénél oly édes anyu­
ról akarok szólni, a ki úgy szerette gyermekét, hogy 

szeretnek imádkozni, semmint szónokolni, jobb sze- ¡ teslüt_lelkét megtörle elveszített fiának határtalan 
rétnek a királyné egyszerű koporsója melle térdelni, , szeretete . és hogv annak a jós;igos királyné em- 
semnunt könytelen szemekkel a közgyűlés elolt ¡ ,¿kének akarok ügyelettel adózni, aki e nemzetnek

lelkes öröme, legkegyesebb asszonya, és nehéz 
időkben védőangyala volt

Szabad lesz ma nekem a királyi termek belsejébe 
hatolni, hogy ott ismételten lássam az ő nemes 
alakját, lássam imazsámolyára térdelve, buzgón 
imádkozni. 0 nem tartozott a közönséges lelkek 
közé. Gazdag volt érzelemvilága, mint egy kincses 

i bánya, s érzelmei, mint a tenger, mélységesek. De 
I ezen aranybányában a világoskodó szövetnek, e 

széles tengeren a vezércsillaga szeretetlangja volt 
Szerette gyöngéden királyi hitvesét, rajongott gyer- 

I rnekeiért, szerette egész környezetét, szerette min­
den egyes alattvalóját : szerette az erényt, szerette 
a művészeteket, szerette az Istent, mert szeretett 
imádkozni. Imádkozott ő sokszor, de nem magányosan, 
mert anya volt és a feszület előtt nagyon szerette 
látni imádkozó gyermekeit. Honnan tanulhatták 
volna, ha ő tőle nem tanulták, helyesebben ő tőle 
nem örökölték leánygyermekei azt a kivaló nagy 
vallásosságot, a melyet méltán bámulunk úgy külső 
megjelenésükben, mint egyszerű és nemes szivük­
ben, úgy a kastély termeiben, mint annak kápol­
nájában, a hol a ház feje. az udvar központja, az 
élet öröme, a tettek tanácsadója maga az Ur Jézus ? 
O volt az a fejedelemasszony, a ki vasár- es ün­
nepnapokon, bármerre is utazott, soha szentmisét 
nem mulasztott, a ki igen gyakran járult és vezette 
gyermekeit a legméltóságosabb Oltáriszentséghez. 
Az élet számtalan múlandó örömei közt ép úgy.

megjelenni. A nagy fájdalommal sújtott ember 
összekulcsolt kezekkel imára tcr. Így tett a magyar 
nemzet is most egy éve, midőn mélyen megtörve 
kellett hallania, hogy a legnemesebb királyi szívnek 
vére ontatott : koszorúba gyűjtötte az ősznek her- j 
vadó virágait a haza berkeiből es koszorúját a le- j 
tépett legszebb virág: a meggyilkolt királyné koporsó- | 
jára tette ; azután letérdelt, imádkozott és könnyezett, j 

Volt is miért könyeznie, t közgyűlés ! Hiszen ! 
annak a fenséges asszonynak ravatalára bontotta 
az örökbuesú szemfüdőjét. a kiben a leggondosabb 

legszeretőbb családanyák egyiket látta és tísz- jes a
telte. Volt is miért imádkoznia a magyar nemzet­
nek ! Hiszen egy gyilkos tőrcsapással azt a kegyes 
királynét kellett elveszítenie, a kit 6 legjobban sze­
retett, és a ki öt legjobban szerette.

Ha visszapillantok zajos politikai múltúnkra 
és a királyné akkori viszonyát 
nemzethez, mintha a csillagos mennyboltot látnám 
felettünk felragyogni. Ha pedig az ő édes anyai 
szerető szivébe tekintek, akkor a felhős villámoktól 
megszaggatott szomorú egeket látom benne. Szép, 
gazdag és viharos volt földi élete. Szép női eré­
nyekben, gazdag nemzeti örömökben, és viharos 
anyai fájdalmakban.

Meg kell vallanom t. közgyűlés, hogy, midőn 
a boldogult királyné emléke mellett mélységes fiúi 
kegyelettel eltelve állok és arról szólni akutok,

* Felolvasta dr. Majlath Gusztáv Karoly gr., erdélyi püspök 
K. E. gyulafehérvári közgyűlésén, lS9a. szept. 1 i-en.

veszem a magyar

az E. M.
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mint lelkének elborult pillanataiban, szivének égető emberek. És ő mégis minél fennebb magasztalta a 
fajdalmaiban gyakran kereste fel az l'r Jézust ; ha 
templom mellett elhaladott, betért az Úrhoz egy 
kis vigaszra, a kinél annyi édes balzsam van ten­
tativa. annyi édes remény elrejtve a szegény szen­
vedő szivek számára !

Bár királyi trónuson állt és a föld gazdag fé­
nye övezte : alázatos maradt mindvégig ; bár ra­
gyogó korona ékesítette tenkölt fejét : gondolkodá­
sának és szivének nemes egyszerűségét soha el 
nem veszhette. Szépségét, melylyel oly bőkezüleg 
megáldotta az Isten, bár megbámulta minden­
hol a világ : a hiúság bálványainak mégsem 
áldozott. Mintha most is látnám, mintha most is

világ, annál mélyebbre sujtatott a csapások keze 
által. Gazdagságban keresik mások a boldogságot, 
pedig világosan láthatni a királyné gyászos sorsá­
ból, hogy a szívnek és nem a földnek kincse tesz 
boldoggá. Szomorú, de nagy példa ez arra, hogy 
a szívnek kincseit keressük, és pedig ezek közül 
is azokat, a melyek hervadatlanok, a melyeket e! 
nem rabolhat tőlünk semmi hatalom sem a vé­
letlen játéka —, sem a véres erőszak.

Tiszt, gyűlés! Míg Erzsébet királyné tetemét 
gyakran látogatják meg élő gyermekei a bécsi ka­
pucinusok templomának kriptájában, hol az édes 
anya rajongva szeretett ha mellett pihen örök nyu­
galomban : addig a magyar nemzet maga imáiban 
zarándokol oda, és a kegyelet legszentebb adójával 
adózik szeretett királynéjának akkor -, midőn 
az Úr irgalmát esdi feledhetlen halottjára és áldo­
zatos lélekkel hordja össze filléreit hogy az 
ország szivében emlékére az Örök-tmádás templo­
mát emelje, melyben késő unokák is leróhassák 
majd a nemzet háláját. Meg is érdemli ő, t. köz­
gyűlés. a mi imánkat, megérdemli a nemzet imáját 
az a királyné, ki valóban magyar volt szivében 
úgy, mint nyelvében. Úgy szerette magyar népét 
a fejedelemné, — hogy megtanulta annak édes honi 
nyelvét, azt beszélte, sőt azon is imádkozott. Ma­
gyar nyelven szólott a magyarhoz, akár udvari 
környezetében, akár nyilvános megjelenéseiben látta 
azt : magyarul irt a magyarnak, sőt magyar levele­
zést folytatott leányával is.

Sok ideig semmi sem tudta földeríteni kedélyét 
—, de midőn utolsó ittléte alkalmával Buda várfokáról, 
letekintett a magyar főváros páratlanul szép és foly­
tonosan fejlődő látképére kedves szemlélődésében 
egy percre feledte mély bánatát ésbüszkén és ön­
elégülten mosolyognikezdett. Minek mondjam el, 
hisz mindenki tudja, hogy mily jóakarója es kegyes 
védangyala volt ő a magyarnak, midőn összeforrasz­
totta királyunk szivét nemzetünkkel Szt. István ki­
rályi koronája még nem is érinté vállát a koronázó 
egyházban, és ő már is fejedelmi úrnőnk volt, aki 
betöltötte a magyar királyné legnemesebb hivatását : 
közbenjárt a nemzet és király közt.

Ujjongott a magyar, midőn Erzsébet ki rályné 
vállait érinté a korona, miként mélyen szó morko- 
dott akkor, midőn az ő nemes szivét gyilkos tőr 
alatt látta elvérzeni.

Megdöbbenéssel szemlélem t. közgyűlés, hogy 
neki, a kinek szivét ez életben annyi fájdalom tőre

hallanám oly lebilincselő, oly teledhetlen vala alá­
zatos egyszerűsége, oly vonzó, kegyes es leereszkedő 
a beszéde. Ezen erényeinek hóditó ereje legközvet­
lenebbül természetesen a környezetét kötötte le. Az 
egész udvar határtalan tisztelettel, törhetetlen ra­
gaszkodással es leírhatatlan szeretettel rajongott 
körülötte.

Es hogyan szerették gyermekei ! Úgy mint ő 
gyermekeit : forrón, lángolón, kimondhatatlanul. Mi­
dőn a mayerlingi kastély ifjú halottját, a nemzet 
szép reményét, édes fiának hült tetemét meglátta, 
nemcsak testében roskadott össze, hanem nagy sze­
retető is szétümlött szivében és fékevesztett áradat­
ként letiporta lelkének legszebb virányait. A kastély 
azóta ájtatos apácák imaháza, a királyné lelkének 
pedig—. édes anyai szivének szomorú kegyhelye lett. 
Szenvedései közepeit remegő lelke mindent elfele­
dett a világon, csak azt az egy helyet nem bírta 
feledni, hol szivének kincsét, fiat örökre elveszítette. 
Évenkint többször zarándokolt a helyre, hogy le­
boruljon ott, hol gyermekének teteme feküdt, s hol 
most a hátfájdalom Szűz Anya mélyen megható, 
csodaszép szobra áll. De csodálatos, szivében nem 
annyira a hitnek erejével, mint az édes anya ten­
ger fájdalmával tért vissza onnan. Szegény édes 
anya ! Oh kegyes királyné, te vigasztalhatlan ma­
radtak anyai szived mélyre vágott sebét még az 
isteni kegyelem balzsama sem tudá heggeszteni. 
Mert mindenne mélyebb, mindennél erősebb, min­
dennél el tagadóbb volt anyai szerelmed ! És életed 
legszomorubb végéig kellett vonszolnod fájdalmaid 
terhét vidékről-vidékre, tengerről-tengerre.

Valóban t. gyűlés, megmagyarázhatatlan, bá­
mulatos életet élt a mi királynénk ! Azt tartjuk, hogy 
szeretetben rejlik a boldogság. És ő mégis minél 
jobban szeretett, annál többet szenvedett. Rang és 
nagy méltóság adja boldogságunkat, vélekednek az
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jaita at, X cgrc orx'kezek alatt kellett meghalnia. 
Egyre csak azt kérdem : levette tán Isten oltalmazó 
kezet e nemzetről, mikor megengedte, hogy gxálkos 
anarchista üssön halálos sebet a

legyilkolja. Egy egoista modern filozófus, Stir- 
ner Miksa azt vallja magáról, vagy az egyediül: 
„En vagyok az egyetlen, a legmagasabb, az absolut. 
Én alkotom meg jogomat, s kívülem 
forrást el nem ismerek, sem Istent, sem államot.“ 
Egy darabka a mai bölcseletből. „Mi szociáldemo­
kraták mondotta Bebel a német országgyűlésen 
— minden tekintélyt tagadunk, akár földit, akár 
mennyeit. Nincs Úr, nincs szolga, nincs hatóság, 
sem alattvaló." Vájjon

sen

kegyes királyné 
érettünk dobogó szivébe ? Szorongva kérdem : miért 
sújtott Isten a földre ilv szörnyű csapással, 
rázta meg Europa népét c vérfagyasztó tragoediá- 
val ? Isten nem hagyta el a magyart ! Ezzel is 
figyelmeztetni akarja őt es vele Európát, hogy éb­
redjen és eszméljen, különben tőr és vészes kiál­
tás. az anarchizmus tőre és gyilkos szava fogja 
felzavarni pihenőhelyéről.

más jog-

miért

t. gyűlés, műveletlen, és 
tudatlan demagógok ezek ? Korántsem, a szociái- 
demokratizmus és anarchizmus vezetői a modern 

I. közgyűlés ! A kegyes királyné minden egyes műveltség magaslatán allanak. Tehát miért lazítják 
eseményből szeretett követkéz teleseket vonni. Nem '*-‘1 akkor a kedélyeket a hatóságok ellen, miért ad­

nak tört embereiknek kezébe, hogy vele ártatlan 
királyi vért ontsanak? Azért t. kuzgyüle 
modern bölcselet kimetszette a műveltség talajából 

terjesztem. | az ász és szív egyetlen támaszát : az Istent. Mar pedig 
Ki is volt az a gyilkos, a ki vakmerő kezeit ! Isten es ember- Isten és tekintély, Istenes jogrend, 

az Úr felkentjére, a királynéra vetni merészelte ? Az j !sten es ;i raJ‘ta éPü!ő állami es társadalmi elet el- 
az ember az anarchizmus egyik közvitéze volt. Ki- j választhatlan összefüggésben vannak; gyökerük az 
rályi szivet kereset a tőre; mert nem az asszonyt ! Isten" A bölcse,cl szánlüzte ;l nníveltség kebléből 

anyát akarta bántani, hanem a tekintély, ! aZ ^lent’ 
hatalom és jogrend hordozóját. Nem tett mást, mint ! kellemet, fényét, nemességét és lett belőle nemtelen,

; veres kezű gonosztevő.

vélek tehát a kegyelet ellen az ő emlékzeténél. ha 
én is az ő szomorú halálának körülményeiből le­
vonom egyszerű következtetésemet es komolv meg­
fontolás végett a t. közgyűlés ele

s. mert a

s x'ele együtt x’esztette el minden éginem az

a mit a többi anarchista : 
álló rendet. — Én t. gyűlés, 
dobni arra a nyomorult gyilkosra, nem akarom csu- °r delyi magyar közművelődési egyesület előtt állok,

engedjék meg. hogy felemeljem a valódi, az istenes 
művcltség lobogóját.

halálra kereste a fenn- 
nem akarok követ Ezen istentelen műveltséggel szemben, midőn az

pán az elámított és félrevezetett gonosztevőt állitni 
az ¡telőszék elé. hanem oda állítom első sorban 
az elámitókut ; azokat, a kik kezébe adták a tőrt. Haladásunkat csak a jogrend és a tekintély 
a modern hitetlen tudomány képviselőit, kik tagad- vezércsillaga biztosítja, a mely fényét, ep úgy mint 
jak az Istent, az emberek szivéből kitépik a hitnek minden műveltségünk az ő nemes zománcát, azls- 
legutolsó gyökerét is; nem a gyilkos anarchistát, j lenben való mélységes, eleven hitből nyeri. Hanem 
hanem az anatv.i izmus apját és anyját ; a modern akarjuk az anarchistáknak útját hozzánk egyengetni, 
filozófiát és a szocialdemokratizmust hívom tetemre legyünk azon. hogy műveltségünket amelynekErdely- 
a királyné koporsójához ; jöjjenek, tegyék rideg ke- ben egyik terjesztője és fejlesztője ez az egyesület, a 
zíiket a kiiátyné néma sebére, es ez ártatlan seb ; hitnek szolid és megnyugtató fénye hassa at. Ne 
felett valljuk meg bűneiket es tévedéseiket. Az cm- i hagyja el az egyesület ezen vezércsillagot, mert ha

ez elsőtétedik es elborul nemzedékünk öntudatában :béreket t. közgyűlés a modern filozófia es a 
ciáldemokratizmus vezeti az anarchizmus örvényébe, hűink feldúljak a jogrend minden intézményeit, ki- 
Mindahárom egyaránt istentelen, mindahárom egy- forgatják erkölcsi tartalmukból az államot, a csalá­

dot. a tulajdont es rémes sötétségbe mentik az em-

sz<>-

szerre de más-más fegyverekkel támadja az egy 
házi és állami tekintély képviselőit. A mai isten- béri műx'cltséget.
telen bölcselet tanaival, a szocialdemokratizmus 
bujtogató beszédeivel, az anarchizmus tőrrel ta- kell szolgálnia, azt a magyar műveltséget, a mely- 
mad a fennálló világrend ellen. A mai bölcsész nek a kereszténység az édes anyja, és a mely év­
istentelenül gondolkodik, a szociáldemokrata isten- j századokon át eleven sáncot épített a keleti műx-e- 
telenül beszél, az anarchista gyilkol. A bölcsész j tétlenség erőszakos hatalma ellen, 
úgy véli, hogy nincs Isten, nincs tekintély ; a szo­
ciáldemokrata fellázad ellene; az anarchista egvene- 1 népén Erzsébet királyné végzetes halálának évfor-

Ennek az egyesületnek a magyar műveltséget

! A mélyen tisztelt közgyűlés méltán üli ez ün-
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dulóját: hiszen a műveltség veszedelmét siratja a , Mondhatni, hogy a társadalmi életért és a magyar 
nagy királyné halálában. És midőn a modern művelt­
ség ily véres áldozata előtt állunk, nem kell-e fel­
buzdulnunk annak romboló hatalma ellen ? Igenis 
t. közgyűlés ! mi. kik szeretjük nemzetünket, hazán­
kat. hagyományainkat és intézményeinket : mi. kik 
a magyar faj fölényét a magyar műveltség fejlesz­
tése áltál akarjuk biztosítani : minden igyekeze­
tünkkel hassunk oda. hogy műveltségünk és ha­
ladásunk feltételét, a tekintély elvét, az ő legbiz-

nemzeti vérnek es hagyományoknak fentartásáért kissé 
nehézkesen mozgó nemzeti géniusz ezúttal szo­
katlan elevenséggel végezte munkáját. Városok és 
megyék, törvényhatóságok és testületek, maga a 
nemzet egyeteme ritka készséggel halmozta össze 
pénzét és szívének legszentebb érzelmeit s igy el­
értük 15 esztendő alatt, hogy az Emke ma már 
annyi pénzzel és értelemmel rendelkezik, mennyi 
ama •’■-így feladatok megoldására általában elegendő.

tosabb alapjára, az Istenre fektessük. Leheljük Es bizonyosra lehet venni, hogy ha sikerül a meg- 
müveltségünkbe, különösen iskoláinkba, a vallásos- lévő erőknek kellő kihasználása és elért eredmények 
säg éltető szellemét, hogy ez a műveltség ne vé- felmutatása által a nemzeti felbuzdulást ébren tar­
ns kezű. hanem szelni lelkű legyen. Ke támadjuk tani, akkor ez a pénz és értelem hova-tovább ne- 
meg. ne is hanyagoltuk el törekvéseinkben a pozitív j vekedni fog. S minthogy pedig az egyesület a 
keresztény irányt, ne vethesse szemünkre a nagy vi- kezdet nehézségein már jóval tul van, a most ki- 
lag. hogy iskoláinkban és egyesületeinkben nem ápol- fejezett remény alaposnak is látszik.

Am a mi a múltat illeti, az ünnepi hangulatba 
zedékiink némi disharmonia is vegyül. És bármennyire hatása 

alatt vagyunk is a közgyűlés külső pompá 
jának. nem tagadhatjuk, hogy szerintünk is merültek 
fel az egyesület életében jövőre nézve kerülendő jelen­
ségek. így például, hogy csak kettőt említsünk, sze­
mére vetették régebben az Emkének, hogy akatholiku- 
sokhátrányára felekezeti irányeszméknek hódol. Hát 
e vád. a mennyiben igaz volt, méltánytalanságot mu­
tat. mert való tény. hogy az Emke nagy vagyonának 
aránytalanul túlnyomó része a katholikusok áldozatra 
való készségét hirdeti. Szívesen elismerjük, hogy 
e vád ha igaz volt is, immár a multé. Az utóbbi 
évek e tekintetében kifogás alá nem eshetnek. De 
veszedelmes is volna, mint hogy könnyen belát­
ható okoknál fogva, az esetleg rendszerré válható 
felekezetiesség az egyesület életébe kerülhetne, vagy 
legalább eredménytelenné tehetné, munkáját. Erről 
azonban jobb többet nem szólam'.

Másik kárhoztatandó jelenség, hogy az Emke 
életében tényleg fordultak elő pártoskodások, vissza- 

I vonások. Ez a magyarnak vele született bűne és 
szomorú igazolása a költő keserű kifakadásának 
„Ezt visszavonás okozá mind . . .“ íme a köz­
gyűlésen nem láttuk Bartha Miklóst és Ugrón 
Gábort, kik a kisdednek léteit adtak és első álmai

jak a vallásosságot, az igaz keresztény érzületet, s 
hogy immár más alapot készülünk celui nem 
boldogulásának, mint a melyet már 900 év előtt 
vetett első szt. királyunk, a mely alap : a mi Urunk 
Jézus Krisztus.

Ezen az alapon gyászolhatjuk legszebben el­
hunyt nagyjainkat. s köztük boldogult királynénkat : 
ezen az alapon vívhatunk meg győztesen a nyugati 
barbarizmussal, a szocialdemokratizmussal és anar­
chizmussal. mely Istent tagadván, örök eszmékről 
lemondván, országokat, népeket és nemzeteket mé- 
telvez, ártatlan szivekre tör. királyokat gyilkol.

.Fides victoria nostra“. a mi hitünk lesz a mi 
győzelmünk. Ez mikor örök hazát Ígér. megtanít 
szeretni a földi hazát, tisztelni a királyi vért. felka­
rolni a népet szeretettel, hogy egyesült erővel küzd- 
vén, a keresztény műveltség ege alatt mind a szel­
lemi. mind a gazdasági élet terén felépíthessük a 
nemzet boldogulásának templomát.

Emke.

Az erdélvrészi magyar közművelődési egyesület 
úgy a maga elé tűzött célokat, mint külső be­
rendezésének nagy arányát és a kezében levő szel­
lemi es anyagi erőket tekintve kétségtelenül hazánk 
egyik legelsőbb rendű egyesülete. így fogta fel 
maga a nemzet is. mindjárt alakulásakor. Emlé­
kezzünk csak vissza 1884 végére, midőn a kolozs­
vári városházán megalakulását ünneplésén kimon­
dották, minő lelkesedés, a kilátásba helyezett uj ma­
gyar kultúra és társadalom iránt való reménynek 
minő mélyigható delejfolyama jarta meg az országot, két elsimítsa sa nemzetnek az Emkébe helyezett

felett virasztottak. Annál többet jelent pedig e két 
férfiú távolmaradása, mert igazat kell adnunk egy 
kiváló publicistánk nyilatkozatának, hogy a z 
erdélvrészi kultúra és nemzeties társadalom kiala­
kításában Barthát és Ugront vezérszerep illeti meg 
és helyük ez idő szerint pótolhatatlan.

Különben, hogy az idő a meglévő eredménye-
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reményei teljesülhessenek, jobb irányelvet 
ajánlhatunk annál, mint a melyet Majlálh Gusztáv 
Károly gróf, erdélyi püspök emlékbeszédében 

hangoztatott. Ennek értelmében ugyanis biztos 
alapon kell építenünk; más alapot pedig senki 
vethet, mint a mely megvettetett saz 
Krisztus.

Az EMKE AT. közgyűlésén megjelent vendégek 
névsora.

Albert Iván főmérnök, N.Enyed.
Bartók Lajos, irö, Budapest.
Balta Bertalan, birtokos, Alvincz 
Batía Mihály, birtokos, Alvincz.
Dr. Bartók György, ev. rét. piisp. Szászváros- 
Bakk Lajos, gyáros, Kolozsvár.
Ba/ogh Károly, tanár, Koiozsvár.
Balogh Károlyné, Kolozsvár.
Bálint János, kereskedő, N.-Enyed.
Baila István, vendéglős, N.-Euyed.
Gróf Bethlen Sándor, N.-Enyed.
Benedek Károly, lelkész, Alvincz.
Gróf Béldi Ákos, elnök, Kolozsvár.
Beregszászy László, Emkekiiuyvv.. Kolozsvár.
Beuigny Satun, nagyiparos, Kolozsvár.
Biró Béla, apát-plébános, Kolozsvár.
Bisztricsányi, legyint, tiszt, N.-Euyed.
Bótz Géza, tanár, Szászváros.
Bótz Sótua, tanár, Szászváros.
Ur. Bótz József, N.-Enyed.
Boros György, tanár, Kolozsvár 
Bürger Albert, gyáros, M.-Vásárhely.
Csató János, alispán, N.-Euyed.
Dr. Csernátonyi Gyula, tanfelilgy. Beszterce.
Csuka Domokos, főszolgabíró, .Vl.-lgen.
Deák György, jegyző, Alvincz.
Dr. Deák Albert, ügyvéd, Kolozsvár.
Deák Ernő, tanár, Szászváros.
Deák Gero, tanár, Szászváros.
Deáky Albert, ügyvéd, Kolozsvár.
Ditrói József, mérnök, Kolozsvár.
Dely Ödön. házfőuök, N. Enyed.
Deutsch Ede hivatalnok, Nagy.-Enyed.
Dobál Antal, ügyvéd Kolozsvár.
Döntök Erzsébet, N.-Enyed.
Draves/.ky, legyint, tiszt, N.-Enyed.
Br. Bánft'y Káztuér, in. aljegyző N.-Enyed.
Bartók Dénes, ev rét. lelkész, M.-lgeu.
Dr. Ebergényi Sándor, főisp. titkár, N.-Enyed.
Eöry Ernő, bank hivat., Kolozsvár.
Farkas Izsák, birtokos, M.-Vásárhely.
Fekete Gábor, táblai elnök, Kolozsvár.
Ur. Fonyvesy Soma, ügyvéd, M-Vásárhely.
Báró Feilitscb Arthur, Kolozsvár.
Fermiez József, unit. püspök, Kolozsvár.
Fereacy Ignác. Kolozsvár.
Frech'inger Ernő. Kolozsvár 
Fodor Gyula főszolgabíró, Szászváros.

Fogarasy Albert, collég, igazgató, N.-Enyed. 
Geréb Béla polgármester, M.-Vásárhely. 
Geréb Lajos, rendőrbiró, M.-Vásárhely. 
Gáspár János m. főjegyző, N.-Enyed. 
Gombos Ferenc, Kolozsvár.
Gombos Ferenczué, Kolozsvár.
Gergely Ferenc, kereskedő, Kolozsvár. 
Gergely Albert, ügyvéd Kolozsvár.
Horváth József, gymn. tanár. Marosvásárhely. 
Hóry Béla árv. elnök, Kolozsvár.

nem

sem 
Ur Jézus

Báró Jósika Lajos, Brannyicsk 
Jeney Elek, tiszti ügyész. N.-Enyed. 
lucre István, mészáros, Nagy-Enyed.
Grot Kun Géza, M.-Némethi.
Gróf Komis Viktor, Szt.-Benedek.
Kovács Gyula, polgármester, Nagy-Enyed. 
Kovács Samu, tiirtokos, AI vine.
Kiss Bálint, cs. és kir.

a.

kamarás, .VI.-Igen. 
Kovács Géza, posta főtiszt. Kolozsvár. 
Kuszkó István, Ellenzék kiküldőbe, Kolozsvár. 
Koleszár Lajos, B.-Hányad.
Király Béla szijjgyártó, Nagy-Enyed.
Király Albert, könyvkötő, Nagy-Enyed. 
Kovács Mihály, birtokos, Nagy-Enved.
Kövér János, Nagy-Enyed.
Lészay Ferencz, M.-Gorbó.
Lengyel György, Nagy-Enyed.
Laka Albert, mészáros, N.-Enyed.
Müller István, Emke levéltáros, Kolozsvár. 
Merza Gyula, pénztáros, Kolozsvár.
Molnár Károly, löerdész, Zalatna.
Máuásy László, Nagy-Enyed.
Merza Lajos, főpénztárnok, Kolozsvár.
Moor Gyula, elnök, Brassó.
Nagy Sándor, gyógyszerész, M.-Vásárhely 
Nagy Károly, theol. tanár, Kolozsvár.
Nagy Gábor, vendéglős, Kolozsvár.
Ölberg Gusztáv, banyakapitány, Zalatna.
Fái István, kanonok, Kolozsvár.
Pongrácz Géza, loszolgabiró, Alviuc.
Pogány János, birtokos, Nagy-Enyed.
Polcz Dezső, ügyvéd, Koiozsvár.
Polák Samu, Kolozsvár
Kéthy Lajos, kir. tanfelügyelő, Déva. 
Reinhold Oiivér, kir. pénzügyigazg. X-Enyed . 
Radnótid Dezső, főtitkár, Kolozsvár.
Sándor Kálmán, táblai biró. Torda.
Sándor József, főtitkár. Kolozsvár 
Sándor János, bérlő Nagy-Enyed.
Sándor János, tanár, Szászváros.
Sipos Károly, kereskedő, Kolozsvár. 
Solymosy Olivér, gyáros, Kolozsvár.
Sombory Sándor, rendőrkapitány, N.-Enyed 
Szalay Imre, miniszteri tanácsos, Bpest. 
Szabó Sámuel, tanár, Kolozsvár.
Szana Zsigmond, gyárig izgató, Temesvár. 
Szász József, főszolgabíró, Nagy-Enyed. 
Szilágyi Farkas, ev. ref. ieikész, Nagy-Enyed. 
Székelyhídi Viktor, titkár, Nagy-Enyed.



38-ik számKözművelődés302
gve,nek szorgalmasan. A nézőtér első padsorait igen díszes 
hölgy közönség foglalja el. de liölgykőzőiiség tölti meg — 
zsúfolásig a karzatot is.

Szoknia Ákos, titkár, Kolozsvár.
Szöcs Pál, képviselő. Alvine.
S/öcs Sándor, tanár, Nagy-Enyed.
Szvacsina Géza, polgármester, Kolozsvár.
Tóth Miklós árvaszéki alnök. X.-E'iycd. 
Tokay László, gazdagsági titkár. Kolozsvár 
Tódor József, Kolozsvár.
Dr. Török István, Kolozsvár.
Török Bertalan, képviselő, N.-Enyed. 
Turnovszky Mór, titkár, M.-Vásárhely.
Taussik Hugó, kér. kain elnök M.-Vásárhely. 
l>r Vajda Géza, ügyvéd, H. M.-Vásárhely. 
Vajda Péter, kereskedő, N.-L ived,
Dr Vájná Gá'»or. fiókkör elnöke, Brassó.
Dr. Varró László, t. b. tőjegyző, N.- Enyed. 
Dr Werner Gyula, képviselő, M.-Igen.
Veress Dezső, szerkesztő, Deés.
Vitas I. íjos, tanár, Szászváros.
Vuchetich Sándor, postaigazgato, Kolozsvár. 
Zevk Dániel, főispán, N.-Enyed.
Zeyk Gábor, képviselő.
Zeyk Kálmán, birtokos.
Dr. Zakariás János, szerkesztő Bnssó.
Dr. Hermann Antal, Budapest.
Gllicv Mór, birtokos. Alviucz.
Dr. Gyalui Farkas, hírlapíró, Kolozsvár. 
Szilágyi Albert, polgármester, Djós.
Búd Péter, igazgató, N Szebeu.
Se ballát József, bányafőnök, V.-Hunyad.

Sí rój ni Komán, főmérnök, \ .-Hunyad.
Csen László, löld birtokos, V.-Hányád.
Tauber Kornél, hírlapíró. Budapest.
A gyulafehérvári tagok közül megjelentek 

lőO-en. azonkívül nagyszámú hallgatóság.

A közgyűlés lefolyása
Gróf BéJdy Ákos elnök 11 óra titán megnyitja a köz- 

egybegyUUeket s legelső teen-gyülést. Röviden üdvözli az 
dinek tartja, hogy gróf Máj 'át h Gusztáv Karoly erdélyi püs­
pök urat, ki szives volt Ígéretet tenni, hogy dicső emlékű 
Erzsébet királynénk telelt emlék beszed et log tartani, eg) 
bizottság hívja meg a gyűlésbe. A bizottság tagjainak Grot 
K min Géza ö nagy iné tosiga vezetése alatt Barcsa y Domokost, 
Dobál Antalt és Tauszig Hugót jelöli ki s a gyűlést a püs­
pök úr megérkeztéig felfüggeszti.

Alig ti/ percnyi időköz múlva harsogó éljenek hirdet-
s aték, hogy főj.ásztorunk megérkezett. I dvari papjaitól 

fidö káptalan tagjaitól kisérve lépett a terembe, melyben min­
denki fel állott s hódolattal hajolt meg a nemeslei kü töpap előtt.

Gróf Bélái duók szívélyes szavakkal üdvözölte püspök 
inunkat, örömének adott kifejezést, hogy az EMKE közgyű­
lését a püspöki szék heh en tarthatja s hogy a püspök úr 
magas megjelenésével a gyűlésnek tényt kölcsönöz, a gyűlést 
újból megnyitja s elnöki megnyitó beszédét olvassa tel. Az 
elnöki megnyitó Ilii képet nyújtott az EMKE működéséről. 
Főbb pontjai a következők : az igazgató választmány lárad­
hat hinni működött az egyesület nemes feladata szellemében,
erről különben az évi jelentés részletesen számol be. A sajtó 

I igazi elismeréssel emlékezett meg az egyesület működéséről. 
Há'ás hódolattal említi tel felséges királyunknak kegyes 
engedélyét, hogy az EMKE í>0.000 koronás Erzsébet- 
alaj>itványt tehessen. A bel ügy minister jóváhagyta az egye­
sület alapszabályait s igy most az egyesület szinte új 
korszakba lépett. Az alapszabályokat minden egyes fiókkör­
nek megktildötték s most már csak az óhajtandó, hogy a 
tagok szaparodjanak s egyesült erővel munkálhassák Erdély 
javát, dicsőségét. Felsorolja az alapitó é* rendes tagok szá­

mi ntegy

A közgyűlés színe. mát. A pénztári helyzet e'ég kedvező s a hátralék csekély. 
A közgyűlés a gyulafehérvári róni katli. lógj ni- \z r.Mkh vagyona körltllielől másfél millió forint. A nmlt 

„ázinm uj épületének dísztermében tártál ott meg. évben, habár a termés gyenge volt s b. e. Erzsébet király- 
díszterem a lehető legjobb benyomást tette a küzgjtt- ^ nvük emlékére adakozott a hálás nemzet, mégis 44U00 Irt 
lés tagjaira. Az elnöki emelvény felelt ftigött ó kel- j gy|¡|t |,e a/i egyesület céljaira. Az egyesület takarékoskodott 
söge, szeretett apostoli királyunk képe, mellette eléggé soha 

gyászolható Erzsébet királyasszonyunknak gyászlepel-
I ugyan ; de a hol kellett, semmi áldozatot sem kíméltek a 

magasztos cél érdekében. A fiúsok működéséről is elisme­
réssel szól, úgyszintén a tisztviselők tevékenységéről. Mer/.u 
Lajos tőpénztárost, kit — sajnos — betegsége tart távol a 
közgyűléstől, király ö felsége királyi tanácsossá nevezte ki. 
Méltó volt ezen kitüntetésre a derék és sze| lőtten jellemű 
főpénz!áros, kit a közgyűlés tagjai is lelkesen megéljenezlek. 
Végül az egyesület halottjairól is megemlékezik. Szász Do 
mokos ev. ref. püspök, Kováét Ferenc pápai praelatus, ma­
rosvásárhelyi apá1 plébános, Than Mór és Fejérváry Károly, 
kikel a múlt év folyamán szólított magához az Isién, az 
egyesület nagy halottjai. Emléküket hálás kegyeledel őrzi 
az EMKE. Nyugodt leiekkel nézünk — igy fejezte he meg­
nyitóját az elnök — a közönség Ítélete elé. Isten áldja a 
hazát ! Isten áldja a királyt ! (Éljen !)

Bartók György dr. ev. ref. püspöknek három indítványa 
van. Szavazzon a közgyűlés az elnöknek s a választmány 
tagjainak, kik igazi odaadással és önzetlenséggel végezték 
az EMKE nagy feladatát, jegyzőkönyvileg hálás köszönetét;

nem
lel bevont képe. Itt lobogott az Emke Szűz Mária képével 
ellátott pompás hímzésű zászlója és két nagyobb nemzeti 
zászló. A terem falait nemzeti címerek, közben — közben ki­
sebb nemzeti zászlók díszítették ezeket pedig nemzetszinii szala­
dok_girlandok — kötik össze. Az elnöki hosszú asztalnál
Béldi Ákos gróf főispán az Emke elnöke ti!, mellette jobbról az 
erdélyi püspök nr ő méltósága, balról Künn Géza v. b. t. t, az 
Emke diszrluöke ülnek. Az elnöki asztal mellett ülnek még; 
Komis Viktor gróf aleluök, Sándor József ib. alelnök, 
főtitkár, Xovák Ferenc és Szoknia A kos. Az elnök­
ség mögött ülnek: Ferenc József az unitáriusok és 
Bartók György az erdélyi refotmátusok főpapjai, Zeyk 
Dániel Alsólebérmegye főispánja, Friliiseli Arthur báró kép­
viselő, az Eke elnöke, Sz.alay Imre a M. Nemzeti Mnznm igaz­
gatója, Moliay Sándor dr. képviselő sth. Külön asztalnál ül­
nek az Emke dlrectoriumának tagjai, alább a gyulafehérvári 
erdélyi káptalan nak tagjai, tovább a hírlapok tudósítói je-
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az elnöki megnyíló beszéd vétessék fel szószerint a köz- beszédjét a főtitkár az EKE kirándul Algyógyra, bol kikt 
gj Illés jegyzőkönyvébe a végül nyomassák ki a jövő évkönyv- meggyőződést szerezhet magának a mintagazdaságról és a 
ben. Az indiiványokal egyhangúlag elfogadják. szakszerit oktatásról s édes kötelességet teljesítünk, midőn

Gróf Béleli ehiölc a jegyzőkönyv hitelesítésére három j a nagynevű gróf Kun Koesávd sírjára az Emke nevében 
tagol s a tisztviselők kijelölésére Ferencz József unitárius koszorút helyezünk.
püspök elnöklete mellett öt tagból álló bizottságot nevez ki.

Sándor Jizsetfőtitkár tesz jelentést a közgyűlésen meg­
jelent tagokról s olvassa lel a mlnisterelnöknek, Darányi 
Ignác dr. és Lukács László dr. minlsterek stb. üdvözlő sür­
gönyeit. Bejelenti, hogy Csernátouy Gyula dr. tanfelügyelő és 
Taussig Hugó kamarai elnök alapitó tagoknak állottak be. 
Lelkes éljenzéssel fogadták az egyesület lelkének — a buzgó 
főtitkárnak jelentését.

És most következett a közgyűlés fénypontja püspök urunknak 
emlékbeszéde feledhetlen királynénk felett- Mély csendre verő­
dött a sokasága megilletödés szállott az arcokra. A nők csen­
desen zokoglak, midőn a királyné végtelen szeretetét váz­
lattá költői emelkedettséggel, — a férfiak meg Skomoly 
gondo'atokba merültek, midőn a hitetlenség, szociáldemok­
rácia és anarchismus vészes és mindent felforgató munkáját 
tárgyalta filozófus elmeéllel. Megkapó volt s — én azt bi- 

— ielediietetlen benyomást gyakorolt a jelenlevőkre, 
midőn püspök tinink az ö érces hangjával a meggyilkolt 
királyné teteméhez liivta a hitetlenséget, hiszen ez gyilkolta 
meg a királynét, ez adta az őrjöngő anarchista kezébe az 
tkos töri, a gyilkoló szerszámot. A remek beszédet püs­

pök urunk kegyes jóvoltából lapunk mai szánta hozza.
Percekig tartó éljenzés és zúgó tapsvihar követte püs"

Ezulán Ferencz József a kandidáló bizottság elnöke 
teszi meg jelentését. Az elnök, alelnük, főtitkár, tiszt, elnök 
a régiek maradnak. Püspök urunk ismét tagja lett az igazgató 
választmánynak : néhai Kovács F. praelatus lie'yébe Bartók 
Gy. dr. ev. ref. püspököt választották.

Gajzáqú Manó terjeszti ezután elő a megelőző évi zár­
számadást, a pénztári és vagyoni állapotra vonatkozó szám­
vizsgáló-bizottsági jelentést. A közgyűlés a felmentvényt 
megadja s a megállapított Költségvetést vita nélkül elfogadja.

Végül yi óf Bélái elnök mond szívből fakadt köszönetét 
a megjelenteknek, Kovák Ferenc gyulafehérvári polgármes­
ternek, az EMKE gyulafehérvári hölgy választmányának, a 
fögymnaslum tanári karának, kik a közgyűlést oly impo­
zánssá tették s a haza és király éltetésével a közgyűlést 
bezárja.

Az Erdélyi Kárpátegyesület közgyűlésé-szem

Közvetlenül az Emke közgyűlése után kezdetét vette az 
Eke közgyűlése. Feilitsch Arthur báró az egyesület elnöke meg­
nyitó beszédjében kiemelte az egyesület életének főbb moz­
zanatait. Beszámolt azon intézkedésekkel, melyeket a királyné 
gyászos elhunyta alkalmával az egyesület gyászának kifeje­
zésére lett. Gyászülést tartottak, részvétüket jegyzőkönyvileg 
örökítették meg, hivatalos levelezésüket mind e mai napig 
gyászkeretíi papiroson folytatják. A királyné emlékére egy 
zászlót szenteltek, a zászlóanyai tisztségre magát Auguszta 
kir. hercegnő ö fenségét sikerült megnyerniük. Ezenkívül 
egy Erzsébet királyné nevéről nevezett menedékbázat léte­
sítettek.

pök urunk felolvasását.
Mohay Sándor dr. azt indítványozza, bogy a közgyűlés 

sürgöny utján fejezze ki alattvalói hódolatát felséges király 
urunk előtt. Lelkes éljenzéssel fogadták az indítványt. 
Továbbá azt indítványozza, hogy szavazzon a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg köszönetét a püspök urnák szép és bölcs 
emlék-beszédéért s azt nemcsak a jegyzőkönyvben, hanem az 
évKöeyvben is örökítsék meg. Ezen indítványhoz is egyhan­
gúlag hozzájárni a közgyűlés.

A tárgysorozat következő pontja az igazgató választ­
mány — a vidéki választmányok működésére is kiterjedő — 
évi jelentésének- előterjesztése és elintézése volt, Deák Albert dr. 
feleslegesnek tartja azonban a terjedelmes jelentés felolva­
sását, hiszen az évkönyben részletesen fel van az dolgozva 
s bárki abból meggyőződhetik a választmány munkásságáról. 
Azt indítványozza tehát, hogy a közgyűlés az évi jelentést 

tudomásul s a választmány tagjainak, kiváltképen a

Az Eke fővédöje József Ágost kir. herceg, ki az egye­
sület iránti érdeklődésének több alkalommal jelét adta.

Az Pike munka köréből az elnöki jelentés különösen a 
néprajzi múzeum megalkotása körül kifejtett törekvéseket 
emelte ki. Ilasonlóképen nagy figyelemmel kisérte az Egye­
sület az erdélyi fürdők ügyét, melyek közül a székelyföl­
dieket külön könyvben ismertette. Az egyesületnek Erdély 
kincseinek megismerését célzó munkásságát a földmivelés- 
ügyi miniszter is figyelmére méltatta, sőt az egyesületet 
anyagilag is segítette.

Nagy támogatója volt az egyesületnek b. e. Bethlen 
András miniszter, kinek ravatalára az egyesület koszorút 
helyezett. Emlékének megörökítése végett pedig az elnök 
indítványára az elhunyt érdemelt jegyzőkönyvébe iktatja.

A választmány is buzgó működést fejtett ki. Mindauy- 
nyian érzik, hogy az Eke az Emké-nek a leánya: s hogy 
az anyjához méltó lehessen, minél eredményesebb és buzgóbb 
működést akar kifejteni.

Az elnök a megnyitó beszéd után indítványozta, hogy 
a fővédőt a gyűlés táviratilag üdvözölje. Az egyesület tagjai 
az indítványhoz, egyhangú helyesléssel járultak hozzá. Azután 
tudomásul vették a múlt gyűlés jegyzőkönyvének tartalmát, 
mely az egyesület hivatalos lapjában amúgy is megjelent.

Az elnök indítványára Csató János alsófebérmegyei al­

vég y e
nagybuzgalmu főtitkárnak — szavazzon halas köszönetét. A 
gyűlés éjenzéssel teszi az indítványt magáévá.

Sándor József főtitkár egy könyvet, egy jelképet s egy 
alkotdst mutat he. A könyv Jancsó Benedek dr. tanárnak 
müve, mely a románság törekvését és aknamunkáját tünteti 
fel ; a jelkép egy EMKE lobogó, melyei minden egyes EMKE 
dalegyletnek meg lógnak küldeni ; az alkotás gróf Künn 
Kocsárd hagyatéka, az algyógyl birtok, mely országunk csak- 

első gazdasági oktatási intézetévé nőtte ki magát. Rész­
letesen ismerteti aztán az algyógvi intézetet, melynek értéke 
fél millió forint s mely a párisi világkiállításon is szerepelni 
fog. Az intézet fejlesztése körül Darányi J. miniszternek nagy- 
érdemei vannak s épp ezért jegyzőkönyvileg fejezik ki vele 
szemben az EMKE igaz háláját. Holnap különben — végzé

nem
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i kik az emeleti nagy teremben ebédhez ültünk. Gyulafe­
hérvár város vendégeiként megjelent az ebéden Perl Mól 
es. és kir. generalis három törzstiszt kíséretében. Elénk tet­
szést keltett a helybeli és a közel vidékről jövő hölgykö­
zönség több tagjának megjelenése is.

Az ebéd képe a következő volt :

Az első asztalnál Ilitek az előkelőségek. Az asztal kö­
zepén Béleli Ákos gróf elnök, tőle jobbra Xeyk Dániel főis­
pán, Perl Mór tábornok, várparancsnok. Szalay Imre a 
M. Nemzeti Múzeum igazgatója, Ferenc József, Csató János 
alispán, Biró Bél i és I jfahisi József dr. apátkanouokok stb. 
Az elnöktől balra ültek Künn Géza gróf. Bartók György, 
Komis Viktor gróf, Fekete Gábor a kir. tábla elnöke. Jó­
sika Lajos báró, Feilitsch Arthur báró, Grlindzweig ezredes 
stb. Az elnökkel szemben levő oldalon a hölgyek ültek

ispánt, ki az egyesületnek bosszú időn át egyik oszlopa volt, 
tiszteletbeli taggá választották.

Xz elnöki előterjesztések és indítványok után Radnótin 
Dezső titkár olvasta tel titkári jelentését, mely az egyesület 
egy évi életének hú tükre kívánt lenni. A tagok száma ál­
landó emelkedésben vau. A múlt Közgyűlés óta az alapító ta­
gok száma 4-gyei szaporodott.

Az egyesületnek a legutolsó közgyűlésén az évi bevé­
teleit 17000 forintban állapították meg. Ezzel szemben a ki­
adás 10731 írt voir. A jövő évre a kiadásokat 31574 írtban 
irányoztak el", melylyel szemben 32000 frt bevételre számí­
tanak.

A titkári jelentés előterjesztése után a közgyűlés az 
Eke tiszti karát egyhangúlag újból megválasztotta. S Jósika 
1 .ajos br. indítványára az elnökségnek és választmánynak 
köszönetét szavazott.

A jövő évben az egyesület évi közgyűlését az Elnké­
től elkülönítve fogja tartani. Ennek bejelentése után az Eke 
évi közgyűlése is végett ért.

Az ebéd minden tekintetben jól sikerült és 
lehet ki nem emelni a rendezőségnek, kivált pedig 
Koska J. főkapitánynak fáradozását, az összejövetel eme 

I részének sikere érdekében is. A hosszabb rüvidebb tel­
köszöntök sorál azért kell felemlítenünk, mivel 
egy eszme, melyet a közgyűlés sietős tárgyalásai folya­
mában felszínre nem kerülhetett, itt jutott szóhoz. Azonban 

Ezután az K uké tagjainak j" nagy része Komis Yik- I nem volna utolsó gondolat ilyen nagy közebédek alkalmával 
tor gróf alelnök vezetése alatt felvonult a püspöki palotába, szónoki emelvényt is állítani, hogy ne csak a szónok kür- 
bogy a/, egyesület elnökét Béleli Ákos grótot és tiszteletbeli övezete gyönyörködjék a szellemes, néha magvas rögtönzött 
elnökét Kuun Géza grófot üdvözölje. A lelkes hangú üdvözlő szónoklatokban, hanem az egész vendégsereg. Küiöinben 
szavakra mindkét elnök meghatva válaszolt és biztosították emlékezet okáért itt közöljük a fosztok sorát. Béldi Ákos gr. 
az egyesületet, hogy munkásságuk java részét ezután is az ■ <» felségét a királyt éltette, melyre az egész közönség fel­

állva lelkes éljenzéssel adott kifejezést a király személye 
iránti hódolatának. Komis Viktor gr. a kormányra, Szalay 

Károly püspök úr <• méltóságához vonultak, a bol a püspököt Imre múzeumi igazgatóra, a kormány képviselőjére üréti 
Kuun Géza gr. üdvözölte s köszönte meg újból is a püspök­
nek a közgyűlésen felolvasott szép beszédjét. — Az Eke tid • 
vözletét Feilitsch Arthur br. fejezte ki.

A püspök mindkét beszédre igen szép szavakban adott 
kifejezést köszönetének.

nem

egy.

Tisztelgések-

egyesületnek szentelik.
Az eioüsük vezetése alatt most az Kmke Majlátii G.

poharát. Xeyk Dániel az Kmke elnökét liúldi töispánt, Künn 
Géza gr. szellemes toas/tjáhan Majlátii gr. püspököt, Feilitsch 
hr. Fereuez József unit. és Bartók György ref. püspököt. 
Mohav .Sándor a tiszteletbeli elnököt, kinin grófot, Szalay 

i Imre az Kinkét, Kovák Ferenc az. Kmke tagjait, llctlii tan- 
I felügyelő a vármegye közönséget, Fekete Gábor tánlai elnökA tisztelgés betejezése után az ottlétük mintegy 

lékul beírták nevüket a vendég, dny vbe s élénk érdeklődés- I Gyulafehérvár városát. Vjfalusi Józsel kanonok X-tk (.'.is­
sei nézegették a régi erdélyi püspökök arcképsorozatát.

Nem kevesebb érdeklődés és szent kegyelet tárgya 
volt a templom es a Hunyadi sírok, melyeket egész csopor­
tok tekintettek meg. Az Kmke közgyűlésén felkeltett érzel­

em-

pánt, Bartók György ev. rét. püspök a katonaságnak jelen­
levő képviselőit köszöntötte fel. Sándor József az Kmke 
főtitkára felolvasta az üdvözlő táviratokat ú. m. Apponyi 
Albert grófét, ki évenkiut 100 irtot is kiild az egyesület- 

meken kívül, diiszszük, hogy ezek a régi emlékek is hatba- j txek, a Felső Magyarom. Közműv. Egyesületét, Szamos- 
i-'-o.n hozzá lógnak ¡ámít» a hazafias érzés erősítéséhez újvár polgármesterét, Fereuczi Károly gyergyói esperesét stbs a
kegyeietes emlékezés ébrentartásához. Bizony szükséges is 
volna, hogy a magyarság ezrei minden évben ellátogassanak 
erre a szent helyre, melynek kövei századok dicső

s a jelenlevő hölgyek egészségéért ivott.

Kolozsvár polgármestere Szvacsina Géza az Kmke al­
címükét Komis V". gróf éltette, Ferenc/. Józsel unit. püspök a 
sajtó munkásai közreműködésének értéket emelte ki, mire 
Xakariás János brassai ügyvéd a Brassai Kapok szerkesztője, 
az Kmke jövőjét hangoztatta, melynek érdekében a sajtó is 
meg fogja tenni a maga kötelességét. Elekes Viktor ev. ref. 
esperes az Ekét éltette. Ezeken kívül még számosán felszó­
laltak, de ekkkor már a közeledő este beleszólt a vig lako- 
mázás árjába s oszladozásra intette a vendégsereget, mely nek 
nagy tésze még az esti vonattal távozott Gy.-Fehérvárról.

meg
szomorú eseményeinek voltak tanúi, hogy a mi szent har­
cunkhoz, melyet a nemzeti ügy diadaláért folytatunk, min­
dig új meg új erőt merítsenek.

Közebéd-
Fél három órakor a Hungária tájéka megint megnépe­

sedett. A várból az összes tagok levonultak, hogy részt 
vegyenek a közebéden. Mintegy kétszáznegyvenen voltunk.
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Az ebéd a következő volt :
Leves.

Hal tat ár-mar tás sál. 
Bélpecseoye.

Vegyes szárnyas sült salátával. 
Tészta.

Vegyes gyümölcs. Sajt.
Fekete kávé.

Asztali bor és borszéki. 
Rainai Rizling.

hajóraj vetett horgonyt : a parancsnok megengedte a legény­
ségnek. hogy parira szálljon. 400 matróz nyomban a kath. 
templom felé sietett a tisztekkel az élükön. A misénél négy 
katona szolgált, az éneket a tisztek vezették és mise atan a 
tisztek a templom javára gyűjtést rendeztek, az olaszok bá­
mulva állottak ily jelenet láttára, a meglepetés azonban nőtt, 

i a mikor meghal lőtték, hogy a parancsnok és a többi tisztek 
protestánsok. Bámulhatták a protestáns németek is, kik ott 
ftirdüztek, — az olasz katbolikusok pedig tanulhattak volna 
egyetmást. - Ugyancsak a napokban volt, hogy Liverpool­
ban az angol kath. ifjak fényesen ülték meg egyletük fenn­
állásának ötvendedik évfordulóját. Az ünnepélyen az angol 

■ kath. püspökök is reszt vettek.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Lapunk az Emke közgyűlése miatt két 
nappal későbben jelent meg. — SlmbolAk. Az erdélyi püspöki megyében az 1898-ik 

évben — különböző szent célokra begyült adakozások kimu­
tatása : 1.) Petertillér 85 írt 22 kr. 2.) Foglyok kiváltására- 
78 trt 65 kr. 3.) Afrikai miisióra 80 Irt 95 kr. 4.) Ameri­
kai missióra 8U Irt 85 kr. 5.) Szentföldi missióra 81 frt 6.) 

i Jézus szent gyermekségének társulatára 82 trt 64 kr. T.j Sz. 
pélyes requiem tartatott, melyen a polgári és katonai Bonifác egyesületének 80 frt 42 kr. 8.) tiz. László társulat­
hatóságuk. valamint a tanuló ifjúság teljes szám- nak 292 Irt 71 kr. 9.) Károsultak részére 80 frt 61 kr. 
han megjelentek. A gyászmisén Fábián Sándor Összesen: 943 trt 05 kr. 
nagyprépost, püspökhelyettes ur pontitikált. Úgy e |
napon, mint a megelőző napon az Örökimádás tem- az Emke közgyűlése alkalmával a falai közé sereglö idegeue- 
plom javára az Oltáregyesület tagjai a templom be- keI egészen új világításával is meglepte. A petróleummal
járatainál gyűjtést rendeztek és Erzsébet-emlékké- "“F?* ko,'s*aka ~ le6aU,b¡* az utcákra nézve szept. 14-én 

*' ' - u , bezarodott. hogy egy sokkal fényesebb korszaknak : a
pékét osztottak ki. A gyűjtésben Korbuly Igrfacne, viUlimos világítás korának adjon helyet. A piacon I2u0 
Güttner kapitányit é, Pogarassi Jánosné és Csubty j gyertya fényű hatalmas ív lám pák szórják sugaraikat : .v mel­

lék utcákban csekélyebb erősségnek adnak kellő tényt. Az 
erdélyivárosok közül kevés előzte meg a villamos világítás­
sal Fehérvárt — bár tisztasági, egészségügyi s más egyél) 
tekintetben is ellehetne róla ezt mondanunk !

Gyászistenitisztelet Erzsébet király­
néért. Boldogult Et zséhet királyasszonyunkért folyó 
hó 11-én a gyulafehérvári székesegyházban ünne-

— Villámé« világiiá* t*j . Fehérvári. Városunk

Bonifácné úrnők vettek részt.
— Vüwpök űr ö mól* ósága a múlt héten tartott 

püspöki konferencián jelen volt. és mint a liitoktatás ügyé­
nek előadója abban tevékeny részt vett. Ő méltósága tizeu- 
hatodikán az éj jeli gyorsvonattal székvárosába érkezett. Az 
Emke közgyűlése alkalmából Ktuiu Géza gróf v. b. t. t., Béidi 
Ákos gróf főispán, Komis Viktor gróf, Jósika Lajos báró és 
Szalay Imre a M. Nemzeti Muzeum igazgatója ö méltúságá- j 
nak voltak a vendégei.

— It érni Alá« Püspök úr ö méltósága október hó 
folyamán a torda-aranyosi esperes-kerületben a következő 
sorrendben log canónica visitátiót és bérmálást végezni . 
Október hó 3-án Tordán, 5-én Harasztoson. 6-án Sinfalván. 
8-án Alsó-Járában, 10-én Torockó-Sz- Györgyön, 12-én Me- 
zö-Szengyeleu, 14-én Felvincen és 15-én Marosajvárt.

_ Személyzeti. Bocikor Zsigmond csik-iusnádi káp­
lán hódos! lelkésznek neveztetett ki.

— Zsinati vizsga. Kassai Lajos csiksomlyói lelkész és 
Neurihrer Ödön kolozsvári segédlelkész zsinati vizsgát tettek.

IRODALOM.

* Krkölcvlaii a középiskolák fölsőbb ősz 
Iái, ni számára. Irla Demény Dezső. Az esztergomi tő­
egyházmegyei hatóság engedelmével. Budapest, 1899. 8-rét 
118 lap. A Szent-István-Társnla! szaktértiak kedvező bírálata 
alapján kiadta Demény Dezső főgymnázinmi hittanár „Er­
kölcstan“ c. munkáját, mely szerző középiskolai tankönyveinek 
sorozatában a harmadik. Szerző munkáját főkép azok a jó tu­
lajdonságok ajánlják, melyeket előző köteteiben is dicséret­
tel emelt ki a kritika : a tárgy helyes megválasztása és Ki­
osztása, világos, könnyen érthető előadás és zamatos magyar 
nyelvezet : ehhez járul még jelen munkájában különösen 
kiemelendő előnye : a gyakorlatiéig. Nem az a célja, hogy 
holt szabályok felsorolásával tultömje a könyvet s a tanuló 
kedvét, szeretetét elvonja a tárgytól, hanem hogy az életnek 
tanuljanak az életből, hogy a keresztény erkölcstan milyen 
életet követel a hívektől. Ezért amit se hazai, sem a kül­
földi tankönyvirodalomban ilyen tormában nem találunk, 
szerző részletesen táigyalja a főbb imaformákat, 
gatás módját, az összes szentségekre vonatkozó erkölcstani 
szabályokat dióhéjban, továbbá a tanulók szellemi fejlettsé­
gének fokához mérten kifejti kormik főbb erkölcsi tévedé-

— Tanítói kinevezőnek. Wéger Fermez csikmind- 
szenti kántortanitó véglegeeittetelt. Péter fi Béla börödujtalvi, 

Balázs csik-szeuttamási, Gál Mihály szombattalviGyörgy
kántortanitóknak és Kolbai Zuleika szamosujvári tanítónőnek miseliall-

neveztettek ki.
— Római liirek. A múlt napokban San-Remo ritka 
látványnak volt szemtanúja A kikötőben nagy angolegy



vadalom a bánya üzembe vétele által tettemesen tvg gy 
| odm, Kötelessége lesz a megválasztandó kántortamlóuak : 
a) a rendes kántori teendőket önállóan végezni, b) a temp­
lom takarítására, sekrestyééi végzendőkre, harangozásra, — 
melyeket külön személy véeez, felügyelni : c) a mintegy 
411 tanköteles gyermeket tanítani. — Kántortanitói oklevéllel 
es más okmányokkal kellően felszerelt folyamodványok fo­
lyó évi szeptember 20-ia alattiét iskolaszéki elnökhöz, - 
Vsik-karcfalvára címezve. — beküldendők, 
megjelenés előnyt nyijt.

Csik-Karcfalvin, 1899. szept. 3-án.
Raucz János, 

esik-nagyboldogasszonyi plébános, biianybanyai 
adminisztrátor és iskolaszéki elnök.

seinek mibenlétét : a spirit izmuséi, :i szocializmusét és kom- 
maniziunsét : megcáfolja ezen szekták tagjaioak szokásos 
ellenvetéseit s megtanít meg arra is. mikép lehet ezen áram­
latokkal megküzdeni. Végül arra huzdit. liogy a keresztény 
t iveket ne csak ismerjük, hanem gyakoroljuk is, azért külö­
nösen megemlékezik a keresztény jámbor társulatokról, me­
lyek célja: az erkölcsös és hitbeli tökéletességben való elő­
rehaladás, az anyaszentegybáz terjesztése és a telebaráti 
szeretet gyakorlása : ezért hangsúlyozza, hogy mindenkinek 
isten parancsolta kötelessége egyházát és hazáját szeretnie 
és értük minden áldozatot meghoznia. Meg vagyunk gyö-

Személyes

ződve, hogy a középiskolai hittanán urak. de kivált a tanu­
lok hasznos és jó munkát nyertek Demény erkölcstanában.
A munka ára tűzve 1 kor. 2ü tillér. kötve 1 kor. KO fillér. , v

kiadó Szent-lstván-Társulat í

A sinfalvi róni. kath. hitközségben ni távozás a*án üres-
égbe jött tanítói állomásra pályázat liirdettetik. Ezen állo- 

I más jövedelmei : 1. a kántori birtokok haszonbér jövedelme 
{ 379 írt.. 2. normális alapból 84 frt., 3. ájtatos alapítványból 
I 20 irt.. 4. stólából 10 — 15 írt., ő. püspöki pénztárból ütvén 

* Figyelemre miitó möceé: Megjelent: „tiyakorlaii | -)U 6 Három öl kemény tűzifa, szép nj lakás, két szoba,
HitHemzé«ek a népiskola 1. osztálya számára Ili. kia- ¡ 
dás Irta és kiadta Fon}" Fái a Katii. Hitoktatás szerkesz- |

Kapható és megrendelhető a 
könyvkiadó-hivatalában Budapest, Vili. kér. Szentkirályi
utca 2>. szám alatt.

konyha, kamra, istálló színnel, veteményes gyümölcsös kert.
Kötelessége a kántori teendők, a róni. katli. elemi iskola 

luje, jelenleg -becsei plébános. Uráról órára kidolgozott | |K>nt08 vezetése. Pályázni óhajtók folyamodványukat folyó hó 
praktikus hiteleui/éseket nyújt a hitoktató és népiskolai ta- j ¡¿ö ig múlhatatlanul nynjtsák he a méltóságúé püspöki hivatal- 
ui’"k és papnövendékek használatára. Az összes püspökök boz : az üres állomás azonnal elfoglalható. 

Sinfaiván, 1899. szeptember 12.melegen ajánlottak egy évtized elölt kiadását ; a sajtó a leg­
nagyobb elismeréssel szólott ugyanakkor róla: kelendősége 
pedig azt igazolta, hogy alig van lelkes hitoktató, kinek ke-

Lörihcz Ferencz,
aiesperes plébános iskolaszéki «"¡ök

zéböl hiányoznék. Emeli értékét, hogy az „új elemi káté“ ■ 
tervezetét is nyújtja, még pedig oly demies és népies fel- | 
dolgozásban, mely csaknem minden emléztetést fölöslegessé I ískoldltdl üresedésbe jött rendes tanítói á.lomásra tolyó évi

szeptember hó 20-ig terjedöleg pályázat hirdettetik. A tanító 
tizetése : 380 fit : ő öl lágy tűzifa 20 trt értékben, együtt : 
40o trt; ezenkívül 10<> trt lakbér: és jogosultsága kimuta­
tása eseten, ötödéves korpótiékban is részesül. Kötelessége : 
a/ iskolaszék által kijelölendő munkakört betölteni. — Ez 
idő ? /érint, esetleg, a Ilik osztály vezetése bizatik rá. 

Gyergyö-.Szentmikloson, 1899. szeptember 7-én.
bn.ntnc.zi Károly, 

isk.-széki cinük.

— .4 yyeryyó-sznnt-miklősi központi róni. kaíh. elemi fia

tesz. — Bolt: ára 2 írt. papnövendékek és tanítójelölteknek 
1 fit ŐO kr. : s kik ez összeget elöiegesen beküldik, a
müvet kereszt kötés alatt bérmentve kapják. A nagy emlékű 
„Ipolyi’*' püspök szavai szeiint „egyetlen hitoktató kezéből ne 
hiányozzék !" . . .

A „Szent Üyóiiávhoz először kmíilö ifjn^ág 
nak" iegüdvüsehb íiuakönyve a dústartalmú, szép papíron, 
tiszta nyomású, díszes és tartós kötésű és mé-is olcsó, 
már a harmadik kiadásban megjeot : „.4 legt/.enlel>h
nap" vagy imák és elmélkedések a szent gyónás és áldozás 
napjára a buzgó katli. hívek lelki épülésére töpásztori kegves

most

— A nagynrnyr.i róni. kath. kántortanitói állomásra pá­
lyázat hirdettetik. melylyel a következő járandóságok vaunak 
egybekötve : a.. Kényelnus lakás, gazdasági épületek, gyü- 

jóvábagyáss-d irta Fonyu Fái. A miivecske 211 2 ivre ter jeti j möicsös és veteményes kert. b., Kepe ts stola váltsági dij 
s "féle kiadásban kapható Stampfel K. udvari küuyvkeres- ! l--r> fd elöleges havi részletekben, c.. Fizetés pótlás a hit- 
kedésében Pozsonyban. Ara vászonk ‘»lésben 7ő kr. — díszes i községtől ló trt. d.. Püspöki segély 50 irt. e, szentmise 

, , i V... , , . . .... - , . I alapból 2 írt 30 kr. f. 10 öl tűzifa, értéke 38 írt. -- g., avászon"»tesheo 1 trt. — borúén 1 trt 20 kr. — leghnomab > : . 1 . . „ ... .61.... ° f saromberki magtárból 2 hecîo es 20 liter szemes toruk búza,
bőrkötésben 3 trt — csontimitatioban 2 trt .O kr^ ¡ a görög kath. gyermekektől 30 frí tandíj, i., 17 fea-

tasztrális hűld és 770 ~-öl jó minőségű tagositott téri birtoK. 
j j.. állami segély 143 írt az őO frt ötödéves kovp ót lékon ki- 
j vül. Köteleségei : a kántori és tanítói teendők végzése. Pá­

lyázni óhajtók íelbivatnak, hogy felszerelt folyamodványai- 
A cs ik - La tanbánya i rom. kath. kántortanitói állásra, kát szept. 30-ig alulirthoz adják be. Személyesen megjelenők

méh nyugdíjazás által jött üresedésbe, — pályázatot bir- előnyben részesülnek, 
delek. Ezen állás évi jövedelmét képezi : a) 400. o. é. frt. 
államsegély évnegvedes részletekben, b. stola és ájtatos ala­
pítványból mintegy 2U írt. c) bárom szekér szénát termő 
kaszab » kert, d) három szoba, konyha, kamra, pince, nyári 
konyha és gazdasági épülettel biró. jó karban levő lakás, 
mely mellett van jól gondozott veteményes kert ig. Ezen ja-

P á 1 y á z a k-

Nagy-Einyében, 1899. évi szept. 17-én.
Szabó György sk. 
aiesperes plébános.

Pénztárosi üzenet
_____________________________A pályázatok ••-ysz.-ri közlésének dija 1 trt. 3u kr.

Kiadja : Az erdélyi lóm. kath. irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : KÓrÓdy Péter dr. 
Szerkesztőtársak Bálinth György, Peter János dr.. Wagner Sándor. Zlamal Ágost.
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